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Открытое соседство и развитие города

Почему? 

В России за последние 20 лет произошли крупные изменения. Однако, в области градостроительства, снабжения населения жильем, развития инфраструктуры и моделей совместного проживания в городах-миллиониках остается множество проблем. В России есть примеры строительства комфортного и недорогого жилья, домов с применением технологий энергосбережения. Но, все это только первые шаги. 

Сегодня задача состоит в том, чтобы найти устойчивые формы планирования и строительства жилищных комплексов, которые бы учитывали, как социальные потребности своих будущих жильцов, так и многочисленные особенности требований экологии и энергосбережения.

О чем?

Цель мероприятия - показать конкретный опыт уникального жилищного проекта «ГОФИ-Люци», расположенного в Гамбурге, и некоторые особенности самого города Гамбурга, которые позволили ему получить статус «Зеленой Столицы» Европы.

Этот проект возник в результате 5-летней совместной работы активных граждан для создания жилого комплекса на 80 человек. В процесс обсуждения, продумывания и планирования были вовлечены архитекторы, планировщики, городская администрация, строительное товарищество. 

Комплекс «ГОФИ-Люци» будет представлен в этот вечер выставкой плакатов и живой презентацией одного из инициаторов проекта - доктором Хайке Фицнер. 

Доктор Хайке Фицнер, к.п.н. - председательница общественного объединения «Коммьюника - Женская сеть Восточной Европы», директор тренинговой компании «СТИК – Поддержка в управлении изменениями», работает и живет более чем 28 лет в России.

Более того, доктор Хайке Фицнер хотела бы на этом вечере в интерактивном формате обсуждать с участниками мероприятия возможные пути градоразвития Москвы и других городов.

Мы ждем Вас! 

Дополнительную информацию можно получить на сайте: http://germanyinrussia.ru/
Статья о проекте по ссылке: http://germanyinrussia.ru/files/docs/projektinformation%20offene%20nachbarschaft.pdf
8 ноября 2012 года, начало в 19.00
ARTPLAY, Малый выставочный зал 

ул. Нижняя Сыромятническая, 10

Тел.:  (495) 620 08 82

Метро: Курская, Чкаловская

www.artplay.ru
Контакты: 
www.gofi-luzie.de;        

                                http://www.owl.ru/win/women/org001/proj_germ.htm

E-mail: iciwf@okb-telecom.net
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