Доклад Марии Кузьминых, руководителя Студенческого Правового Бюро (юридическая клиника факультета права НИУ ВШЭ Нижний Новгород) на Конференции «Бесплатная юридическая помощь в РФ: сотрудничество юридических клиник и Социально Ориентированных НКО», Москва, 12-14 октября 2012 года
В докладе освещается пример сотрудничества юридической клиники (Студенческое Правовое Бюро (юридическая клиника факультета права НИУ ВШЭ Нижний Новгород, далее по тексту – Студенческое Правовое Бюро) и НКО (Фонд Жилищного Просвещения «Ассоциация ТСЖ г. Нижнего Новгорода, далее по тексту  - Ассоциация ТСЖ).
Стоит отметить, что Студенческое Правовое бюро является единственной в своем роде юридической клиникой, с которой сотрудничает Ассоциация ТСЖ Нижнего Новгорода. Директор  Ассоциации ТСЖ Ольга Геннадьевна Климина называет следующие причины такой исключительности:

- высокий уровень подготовки сотрудников Студенческого Правового Бюро, что обеспечивает наиболее легкое и плодотворное взаимодействие

- отсутствие необходимости в привлечении  дополнительных волонтеров. На 2012 год штат сотрудников Студенческого Правового Бюро насчитывает 85 человек, из которых, 30 – полноценные консультанты, студенты старших курсов НИУ ВШЭ
Сотрудничество Студенческого Правового Бюро и Фонда Жилищного Просвещения «Ассоциация ТСЖ г. Нижнего Новгорода) продолжается уже на протяжении 6 лет, в рамках этого сотрудничества ежегодно Ассоциация ТСЖ осуществляет:

- Проведение лекций для сотрудников Студенческого Правого Бюро. Ассоциация ТСЖ проводит лекции по ряду дисциплин согласно основному направлению своей деятельности. Такие дисциплины как жилищное право, земельное право читаются на более поздних курсах (5 для специалитета, 4 – для бакалавриата), однако, с учетом статистики (далее), при оказании бесплатной юридической помощи данные дисциплины являются одними из базовых в юридических клиниках общей направленности. Стоит отметить также, что 60% консультантов составляют – студенты третьего курса.
Зачастую лекция строится не только на ознакомлении с теоретическим материалом, но и на обсуждении наиболее типичных проблемных ситуаций. 
- Направление клиентов.  Юридические консультации в Ассоциации ТСЖ осуществляются по записи, соответственно, выяснив причину обращения по телефону и удостоверившись, что студент-сотрудник будет в состоянии с ней справится, Ассоциация ТСЖ направляет клиентов в один из центров Студенческого Правового Бюро. Тем самым, облегчая работу себе и обеспечивая наибольшее удобство для клиента (Студенческое Правое Бюро насчитывает 9 центров в 7 районах города).

Ассоциация ТСЖ оказывает огромное количество юридических консультаций ежегодно, туда обращаются ТСЖ как юридические лица, так и граждане, физические лица. Определенную тенденцию в конкретизации обращений выделить сложно, поскольку это зависит от законодательных изменений, сезона и ряда других факторов. Однако наиболее типичными являются:

Со стороны юридических лиц:

Вопросы о взаимодействии с контрольно-надзорными органами

Вопросы, связанные с изменением устава 

Вопросы, связанные с изменениями в законодательстве

Вопросы, касающиеся создания и деятельности ТСЖ

Со стороны физических лиц:

Вопросы взаимодействия с ТСЖ

Вопросы, касающиеся процедуры проведения собраний и голосований

Вопросы, касающиеся создания советов МКД

Вопросы, касающиеся выбора управляющей компании
Иные вопросы бытового характера: чтение платежных документов, процедура межевания земель, взаимоотношения с застройщиками, процедура перевода нежилого помещения в жилое, и наоборот, использование несущих конструкций в качестве рекламы, помощь в написании претензий и пр.

Как правило, в центры Студенческого Правового Бюро Ассоциация ТСЖ направляет физических лиц с проблемами бытового характера, т.к. эти вопросы наиболее легкие в разрешении. Стоит учесть тот факт, что Студенческое Правовое Бюро не оповещается о направлении клиента из Ассоциации ТСЖ. Такая информация узнается в процессе беседы с клиентом, либо в процессе общения с сотрудниками Ассоциации ТСЖ.  

Так, 23.11.2011 в один из центров обратился гражданин Смирнов, суть обращения которого состояла в недостаточном отоплении его квартиры. Температура в квартире Смирнова составляла 17 Сº. Консультантами Студенческого Правового Бюро было принято решение обратиться с жалобой в ДУК, т.к. согласно п.15 Приложения 1 к Постановлению Правительства РФ от 23.05.2006 № 307 «О порядке предоставления коммунальных услуг гражданам» в жилом помещении предусмотрена температура не менее 18Сº. Составлена жалоба в ДУК по месту жительства клиента с требованием принятия срочных мер по данному вопросу, а так же заявлено требование о предоставлении информации о требованиях к качеству предоставляемых коммунальных услуг на основании пп. «п», п. 49 вышеуказанного Постановления Правительства.
С иным вопросом обратился гражданин Ткачев. Одна комната в его доме по неизвестным причинам признана нежилым фондом. Ткачев обратился в просьбой оказать юридическую помощь в процедуре перевода. Данный вопрос в Нижнем Новгороде регулируется Жилищным Кодексом РФ и Уставом г. Нижнего Новгорода. На имя главы администрации района по месту нахождения дома Ткачева было написано заявление. Клиенту был предоставлен перечень необходимых документов, а так же разъяснены некоторые моменты процедуры: безвозмездность и срок.

- Ассоциация ТСЖ выпускает журнал "Домашняя экономика", где поднимаются актуальные вопросы жилищной тематики и их юридическое разрешение. Во все центры СПБ этот журнал предоставляется в достаточным количестве и в последствии распространяется среди клиентов и жителей районов, где расположены центры. 
- Ассоциация ТСЖ приглашает на работу в качестве юристов наиболее активных и успешных сотрудников Студенческого Правового Бюро.

В свою очередь Студенческое Правовое Бюро:

- сотрудники Студенческого Правового Бюро всегда могут обратиться за консультацией в рамках жилищного, земельного права в случае затруднения в Ассоциацию ТСЖ.

- Направление клиентов: сотрудник Студенческого Правового Бюро в случае  обращения со сложным вопроса, либо в ситуации возможного  значительного затягивания процесса рассмотрения дела – направляет клиентов (по записи в установленном порядке) для консультации к юристам Ассоциации ТСЖ.

Студенческое Правовое Бюро оказывает около 300 бесплатных юридических консультаций в год. Круг обращений ограничен лишь вопросами уголовного права и уголовного процесса. Существенная часть консультаций оказывается по жилищным вопросам (в среднем 40% консультаций приходятся на долю жилищного права). Конкретизируя обращения, связанные с жилищными вопросами, рейтинг представляется следующим образом:

1. Пролив жилого помещения

2. Жилищно-коммунальные услуги: порядок предоставления, оплаты, льготы, ответственность

3. Отопление жилых помещений

4. Нарушение покоя и тишины граждан

5. Права и обязанности собственника жилого помещения

6. Взаимодействие с ТСЖ

Сотрудник Студенческого Правового Бюро в случае  обращения со сложным вопроса, либо в ситуации возможного  значительного затягивания процесса рассмотрения дела – направляет клиентов (по записи в установленном порядке) для консультации к юристам Ассоциации ТСЖ.

Актуальным вопросом в практике применения жилищного законодательства остается оплата коммунальных платежей при наличии нескольких собственников жилого помещения, в связи с тем, что один из них отказывается участвовать в оплате. В один из центров Студенческого Правового Бюро обратилась Федорова, которая в результате приватизации стала собственницей жилого помещения наряду с внучкой и супругой сына, которые в данный момент в квартире не проживают, с регистрационного учета не сняты, оплаты коммунальных платежей не производят. 
Общеизвестно, что Жилищный кодекс не содержит нормы о разделе лицевых счетов  при любом виде собственности. Судебная практика не допускает разделения лицевых счетов ввиду отсутствия специальной нормы в ЖК РФ. (Определение Конституционного Суда РФ от 21.10.2008 N 729-О-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалоб гражданки Мальцевой Марины Владимировны на нарушение ее конституционных прав и конституционных прав ее несовершеннолетнего сына частью 1 статьи 82 ЖК РФ»). Консультант Студенческого Правового Бюро, в результате анализа дела, пришел к выводу, что затрудняется в разрешении дела по существу, и направил Федорову к более опытным коллегам из Ассоциации ТСЖ. С учетом пожеланий клиента, было составлено исковое заявление с просьбой о предоставлении раздельных квитанций для оплаты коммунальных платежей.
С иным вопросом обратилась Бурдакова. Клиент проживает на последнем, пятом этаже дома сталинской постройки. Весной, по традиции, снег стал таять, а талая вода начала почему-то не стекать по трубам, а затекать прямо в квартиры. Ночью в подъезде рухнула штукатурка, огромными кусками были завалены два лестничных пролета. 10 назад была точно такая же история. Вместе с соседями, Бурдакова обошли множество инстанций, в итоге был сделан капитальный ремонт крыши. В это раз они обратились в ДУК, но результат был нулевой. Поняв бесперспективность решения вопросов напрямую с ДУКОм, обратились за помощью к сотрудникам Студенческого Правового Бюро. Консультант, в результате анализа поступившего обращения, принял решение о направлении клиента к юристам Ассоциации ТСЖ, т.к. решение проблемы не терпело промедлений. Было написано официальное письмо с просьбой разрешения сложившейся ситуации в ДУК, копия направлена в Государственную Жилищную Инспекцию. 
С 2011 года сотрудничество СПБ и Ассоциации ТСЖ было наиболее активным и плодотворным:

В течение периода с октября 2011 по май 2012 (данный период обусловлен учебным периодом студентов)  
Ассоциацией  ТСЖ: 
- проведена стажировка сотрудников-консультантов
- вручены сертификаты о прохождению стажировки

В свою очередь Студенческим Правовым Бюро:
- проведено более 20 семинаров для населения по наиболее актуальным вопросам ЖКХ и ТСЖ. Вопросы для семинаров выбирались на основе статистики. Таким образом были проведены следующие семинары: права и обязанности собственников жилых помещений; отопление жилых помещений; жилищно-коммунальные услуги; нарушение тишины и покоя граждан; пролив. 

Наряду с семинарами по жилищной тематике, были проведены семинары по общеправовым темам, а так же по наиболее востребованным вопросам гражданского права и права социального обеспечения. 
Результатом сотрудничества Студенческого Правового Бюро и Ассоциации ТСЖ стало общее повышение правовой грамотности граждан. Еще 6 лет назад обращение по существу проблемы носило единичный характер, часто люди нуждались сколько ни в юридической помощи, а в выражении собственных эмоций о несправедливости законов или индивидуальной позиции о государстве. 
Несмотря на то, что консультации по жилищному праву составляют  большинство среди всех, оказанных Студенческим Правовым Бюро консультаций, создание специализированной юридической клиники по вопросам жилищного права на базе факультета права НИУ ВШЭ не планируется. 

Наиболее удачным разрешением данной ситуации мне видится: территориальная специализация: при наличии 9 центров СПБ в различных районах города, один центр мог бы оказывать консультации по исключительно жилищным вопросам.
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