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Я, Романюк Вера Трофимовна, с 1996 года являюсь председателем Региональной общественной организации «Ассоциация владельцев жилья Самарской области», совмещаю работу в Ассоциации с работой в МБУ «Ресурсный центр поддержки развития местного самоуправления» при Администрации городского округа Самара, а также с работой в Общественном Совете при Самарской Губернской Думе, Думе городского округа Самара, помощника депутата Думы городского округа Самара на общественных началах.   Кроме того я являюсь заместителем председателя Общественного совета по вопросам реформирования ЖКХ при Главе городского округа Самара. 


Подробно о сотрудничестве правления Ассоциации  с законодательными и исполнительными властями Самарской области опубликована в №9 журнала «Председатель ТСЖ» статья под названием «ТСЖ и ЖСК России – объединяйтесь!».  


Заголовок статьи  возник у меня после досконального изучения и обсуждения и председателями ТСЖ и ЖСК Самары принятых поправок в ЖК РФ (ФЗ №123-ФЗ от 04.06.2011г.), направленных не на дальнейшее развитие самоуправления населением в сфере ЖКХ, а на ликвидацию существующих и успешно действующих несколько десятилетий ТСЖ и ЖСК и недопущению создания новых ТСЖ. Данное предположение подтверждается  публикациями в СМИ, тиражирующими отдельные негативные материалы в отношении ТСЖ, в первую очередь в Москве.   «Экспертами» по деятельности ТСЖ  на телевидении выступают артисты, скупившие жилье не только в Москве, но и за рубежом, не обладающие малейшими правовыми знаниями в сфере ЖКХ. 

     Такой же позиции придерживается и Совет Федерации.  26 апреля 2012 г. состоялся съезд Совета Федерации. Ведущий съезда  Совета Федерации — сенатор Г. Шпигель фактически объявил нам войну своим заявлением, что готов сделать все, чтобы ликвидировать институт ТСЖ как ненужный и даже вредный.  Участникам съезда была роздана аналитическая записка А.М. Юсуповского в которой выражена позиция Совета Федерации, что «Государственные органы не заинтересованы в активизации гражданского участия, видят в гражданах соперников, ненужных контролеров и угрозу  собственному статусу и полномочиям по распределению ресурсов».


Причиной, побудившей меня написать эту статью, послужило также обсуждение председателями ТСЖ и ЖСК Самарской области двух законопроектов, принятие которых лоббируют депутаты Госдумы и чиновники, цель которых состоит не в помощи реформам ЖКХ в России, а в установлении контроля над многомиллиардными денежными потоками в сфере ЖКХ и получении огромных стабильных доходов из этих потоков. 


Это законопроект №623780-5 «О внесении изменений в ЖК РФ (в части саморегулирования деятельности по управлению многоквартирными домами») и законопроект №59728-6 «О внесении изменений в ЖК РФ и отдельные законодательные акты РФ (о создании системы финансирования капитального ремонта многоквартирных домов).    


Кроме того, в Самаре были проведены семинары во всех 9 районных Администрациях г.о. Самара для председателей ТСЖ и ЖСК по теме: «Электронное ЖКХ» с обсуждением Постановления Правительства Российской Федерации от 6 февраля 2012г. №94 «О внесении изменений в стандарт раскрытия информации организациями, осуществляющими деятельность в сфере управления многоквартирными домами» (Правительство РФ, ссылаясь на ЖК РФ, определил обязанность ТСЖ и ЖСК разместить (опубликовать) информацию  в течение 3 месяцев со дня вступления в силу  постановления) и Приказа № 591 от 21.12.2011г. Министерства регионального развития, утвердившего регламент раскрытия информации путем опубликования ее в сети Интернет с  размещением информации на сайте НОСО (Саморегулируемые   организации).  


Обеспокоенные пагубными последствиями для населения, проживающего в домах ТСЖ и ЖСК, в случае принятия вышеуказанных законопроектов 30 августа 2012г. был проведен Второй областной Форум ТСЖ и ЖСК Самарской области с телемостом с журналом «Председатель ТСЖ». 


Участие в Форуме приняли: депутат Государственной Думы А.С. Хинштейн, депутаты Самарской Губернской Думы — Ю.Л. Еременко, К.В. Ряднов, Глава городского округа Самара — Д.И. Азаров, руководитель МБУ «Ресурсный центр поддержки развития местного самоуправления» -В.И. Часовских, Главы районных администраций г.о. Самара и Самарской области.


Форумом приняты обращения к депутатам Государственной Думы РФ и к Президенту РФ о недопустимости принятия этих законопроектов в той редакции как они предлагаются к принятию депутатами с указанием статей Конституции РФ и Гражданского Кодекса РФ, которые нарушаются (копии обращений прилагаются). Участники Форума приняли решение защищать права населения, проживающего в домах ТСЖ и ЖСК в Конституционном и Международном судах.


Форумом отдельно было направлено обращение в Правительство РФ по «Электронному ЖКХ» - о неправомерности принятия решения о размещении  информации о деятельности ТСЖ за ее пределами, с указанием на ст.143.1 ЖК РФ, обязывающего предоставлять информацию определенному кругу лиц (членам ТСЖ и ЖСК) и объем предоставляемой информации.


Нами получен объемный ответ на наше обращение от председателя комитета ЖКХ Госдумы Галины Петровны Хованской, поддержавшей нашу позицию в полном объеме, за что ей наше безграничное уважение.


Большую благодарность от имени председателей ТСЖ и ЖСК Самарской области выражаю также Депутату Госдумы от Самарской области Александру Евсеевичу Хинштейну, обозначившему свою позицию в  отношении предлагаемых законопроектов на Форуме в Самаре.


Первого октября 2012 г.  в  Международный день жилищных условий — Хабитат под лозунгом «Товариществам собственников  жилья — государственную поддержку» в г. Самара был проведен заявленный пикет 186 председателей ТСЖ и ЖСК г.о.Самара, на котором было принято второе обращение к Президенту РФ с просьбой — в случае принятия Государственной Думой РФ вышеназванных поправок в ЖК РФ наложить на них вето.



Из СМИ нам известна позиция Президента РФ В.В. Путина, совпадающая с нашей позицией,  в отношении законопроекта о системе финансирования капитальных ремонтов многоквартирных домов.


Что же касается законопроекта о введении саморегулирования по управлению МКД позиция ТСЖ и ЖСК Самарской области  совпадает с позицией НКО, действующих в сфере ЖКХ в других регионах России, в частности с позицией Волгодонской Ассоциацией собственников жилья, направившей свое обращение к Президенту РФ и депутатам Государственной Думы, в которой они как мы считают, что авторы законопроекта по введению СРО в сфере управления МКД предлагают ТСЖ либо стать членом СРО и получить право управлять своим же домом, либо заключить договор управления с УО – членом СРО. Оба варианта для настоящего, самоуправляемого ТСЖ неприемлемы. Первый – потому, что предполагает дополнительные большие затраты собственников помещений при отсутствии ощутимых преимуществ от членства  ТСЖ в СРО.  Второй – потому, что он фактически означает изменение способа управления многоквартирным домом, а успешно управляющее домом ТСЖ низводит до уровня совета МКД – постоянного просителя «милости» со стороны УО и отправителя жалоб во все инстанции на действия или бездействия этой УО. Оба варианта, по сути, лишают собственников конституционного права самостоятельно распоряжаться своим имуществом.   К тому же насильственное понуждение к заключению договора управления МКД с УО даёт возможность УО оказывать давление на ТСЖ, угрожая расторгнуть договор и тем самым подвести ТСЖ под ликвидацию. 


Председатели ТСЖ и ЖСК Самарской области обращаются к депутатам Государственной Думы РФ независимо от партийной принадлежности с  просьбой — при голосовании за поправки к ЖК РФ руководствоваться  исключительно здравым смыслом, а не «стадным» чувством принадлежности к какой-либо партии.

В.Т. Романюк 04.12.2012г.
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