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СПРАВКА О ПОДГОТВКЕ ПРЕДЛОЖЕНИЙ
По формированию института саморегулирования в сфере управления многоквартирными домами

Фонд, при осуществлении своей деятельности в рамках Федерального закона от 21.07.2007 № 185-ФЗ обратил внимание на ряд проблем, связанных с выбором собственниками одного из способов управления многоквартирным домом и его реализацией. В целях решения указанных проблем Фондом по собственной инициативе подготовлен проект федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты», предусматривающий введение института саморегулирования управляющих организаций (далее – проект закона). Соответствующий проект закона был направлен в Правительство Российской Федерации письмом от 10 июня 2009 года № КЦ-02/52.

Во исполнение поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Козака от 11 июня 2009 года № ДК-П9-3317 Минрегион России, Минфин России, Минэкономразвития России и Минюст России рассмотрели и представили ряд предложений и замечаний к указанным предложениям Фонда, в связи с чем Аппаратом Правительства Российской Федерации было дано поручение Минрегиону России и Фонду (от 5 августа 2009 года № П9-26408) дополнительно проработать законопроект, предусматривающий создание саморегулируемых организаций управляющих организаций. В частности, Минфин России в своих замечаниях указывал о преждевременности данного проекта закона.

На сегодняшний день Фондом проект закона пересмотрен и существенно доработан.
Актуальность темы подтверждается тем, что в настоящее время уже идет процесс объединения управляющих организаций на добровольной основе в саморегулируемые организации (СРО), в соответствии с ФЗ от 01.12.2007 № 315-ФЗ. По состоянию на 12.04.2010 г. в реестре СРО, который ведет  Росреестр, зарегистрировано 25 СРО в сфере управления многоквартирными домами. Кроме того, 29.01.2010 создана Ассоциация «Национальное объединение саморегулируемых организаций управляющих недвижимостью», куда вошли 21 СРО в сфере УМКД – представители более 30 субъектов РФ. Основная цель создания Ассоциации – выработка единых стандартов и правил проф.деятельности участников рынка УМКД. 

Основные проблемы: 
- недостаточность норм Жилищного кодекса РФ, определяющих статус управляющих организаций, их обязанности и сферу деятельности;

- отсутствие установленных на законодательном уровне особенностей формирования системы СРО на рынке управления многоквартирными домами.

Введение саморегулирования в сфере управления многоквартирными домами и предоставления жилищных услуг позволит:
· создать систему отраслевых стандартов качества и унифицированных правил профессиональной деятельности ; 

· создать систему профессиональной ответственности участников рынка, в том числе имущественной (формирование компенсационного фонда саморегулирумой организации и обеспечение страхования ответственности управляющих организаций- членов саморгеулируемой организации); 

· создать систему контроля, как за деятельностью управляющих организаций, так и за деятельностью саморегулируемых организаций.
Необходимо на государственном уровне поддержать саморгеулирование в этой сфере. 
При этом есть ряд вопросов, которые одновременно должны быть решены на законодательном уровне в целях эффективного функционирования института саморегулирования: 
- устранение неопределенности с понятием «управление многоквартирным домом», статусом и положением управляющих организаций, ТСЖ ЖК и ЖСК, их функциями и ответственностью, с учетом сложившейся практики, в т.ч. ограничивая выбор неэффективных способов управления;
- обеспечение публичности и прозрачности деятельности управляющих организаций, ТСЖ, ЖСК и ЖК за счет обязательности раскрытия информации в соответствии со стандартами раскрытия информации, утверждаемыми Правительством Российской Федерации. 

Фондом подготовлены предложения по внесению изменений в Жилищный кодекс РФ, направленные на создание эффективного механизма саморегулирования в сфере управления многоквартирными домами, в том числе в целях:

· Определения статуса УО; 

· Определения что такое управление МКД, в первую очередь, исходя из обязанности обеспечить соблюдение требований законодательства, в т.ч. технических регламентов, в части безопасности зданий и сооружений при их эксплуатации; 

· Установления минимального перечня услуг и работ в рамках договора управления МКД; 

· Установления ответственности лиц, осуществляющих управление МКД (управляющих организаций, ТСЖ, ЖСК, собственников); 

· Определения, что работы и услуги в рамках договора управления УО – члены СРО осуществляют без получения дополнительных допусков в строительных СРО; 

· Установления при выборе одного из способов управления МКД ограничения на выбор непосредственного управления МКД собственниками. Такой способ управления может быть выбран  при условии, что количество квартир в таком доме не более 10.

· Установления обязательного условия для ТСЖ, ЖСК и иных специализированных кооперативов при осуществлении ими управления МКД, заключать договор управления с УО - членом СРО в случае, если в таком доме квартир более 50.

· Установления обязанности управляющих организаций, ТСЖ, ЖСК и иных специализированных кооперативов обеспечить свободный доступ к информации об основных показателях их финансово-хозяйственной деятельности;

· Введения обязательного членства управляющих организаций в саморегулируемой организации. 
Фонд просит наблюдательный совет поддержать работу над проектом закона и дать рекомендации о направлении представленного проекта закона в Министерство регионального развития Российской Федерации для его внесения на согласование в Правительство Российской Федерации в целях дальнейшего внесения в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации.
