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О смене «Молодежь в ЖКХ»
С 1 по 9 июля 2012 года в рамках Всероссийского молодежного образовательного форума «Селигер-2012» пройдет смена «Молодежь в ЖКХ» (ВСЕ ДОМА). Проведение данной смены поддержано Государственной корпорацией - Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства и Некоммерческого партнерства «ЖКХ Развитие» (далее – соответственно Фонд, Партнерство). 
Цель смены – создание молодежной площадки для коммуникации и сотрудничества между общественными организациями и предприятиями, работающими в сфере ЖКХ, органов муниципальной и государственной власти. Общее количество участников смены – 1500 человек из 83 субъектов Российской Федерации. 
На смене «ВСЕ ДОМА» ожидаются с лекциями представители Правительства РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Фонда ЖКХ и т.д.
Образовательная программа смены будет выстроена в соответствии с отраслевой спецификой комитетов Партнерства: 
- народный (общественный) контроль (руководитель комитета - Пехтин Владимир Алексеевич, депутат Государственной Думы шестого созыва, председатель Комиссии по вопросам депутатской этики);
- развитие управления жилищным фондом (руководитель комитета  - Сердюк Ольга Владимировна, заместитель генерального директора Фонда);
- инвестиции в ЖКХ (руководитель комитета   - Разворотнева Светлана Викторовна, руководитель Центрального исполнительного комитета общероссийской общественной организации «Всероссийский совет местного самоуправления»);
 - водоснабжение и водоотведение (руководитель комитета - Кармазинов Феликс Владимирович, генеральный директор  ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга»);
- электроснабжение и энергосбережение (руководитель комитета - Ялов Дмитрий Анатольевич, Советник Председателя Правления Некоммерческого партнерства «Гарантирующих поставщиков и Энергосбытовых компаний»);
- утилизация отходов потребления (руководитель комитета - Катков Александр Павлович, Председатель Правления Некоммерческого партнерства «Российское водное общество»).
В рамках смены пройдут круглые столы по профилю комитетов Партнерства с ведущими экспертами отрасли. 
Проведение смены «Молодежь в ЖКХ» позволит выявить талантливых молодых людей, связывающих свое профессиональное будущее с ЖКХ, оценить предлагаемые ими проекты и отобрать лучших для участи в работе Партнерства, в том числе за счет формирования сетки представителей Партнерства в субъектах Российской Федерации. Кроме того, лучшие участники смены получат возможность презентовать свои проекты на осеннем Всероссийском совещании Фонда, пройти стажировки в Фонде и иных профильных организациях, получить ценные призы.
Приглашаем Вас и молодых работников Вашей организации принять участие в смене «ВСЕ ДОМА».
Чтобы принять участие в смене, необходимо до 10 июня 2012 года пройти регистрацию на сайте: http://forumseliger.ru
Контактные лица: по организационным вопросам – Кириллов Антон Вадимович – 8 (968) 917-47-02, akirillov84@gmail.com ;  вопросам регистрации на смену – Овчаренко Анастасия Олеговна 8 (968) 917-46-95, nastuwaovcharenko@gmail.com
